МОДЕЛЬ УРОКА ПО ТЕМЕ
«ПЛОЩАДЬ КРИВОЛИНЕЙНОЙ ТРАПЕЦИИ»
Тема: Площадь криволинейной трапеции
Дидактическая цель: создать условия для осознания и осмысления блока новой учебной информации, применения их в знакомой и новой учебной ситуациях, проверки уровня усвоения системы знаний и умений средствами технологии модульного обучения
Тип урока: комбинированный
Цели по содержанию:
Образовательные:
· создать условия для усвоения понятия криволинейной трапеции, оформить для нахождения площади криволинейной трапеции, применение этой формулы к вычислению площадей криволинейных трапеций, вычислить площади фигур, не являющиеся криволинейными трапециями; применять знания в более сложных ситуациях;
· способствовать выработке навыка в построении графиков различных функций;
· способствовать закреплению навыка находить первообразные для функций (таблица + правила).
Развивающие:
· способствовать развитию общеучебных умений в процессе самостоятельной работы с текстом путеводителя;
· способствовать развитию умения анализировать и оценивать свое владение системой знаний и умений по теме;
· способствовать выработке вычислительных умений
Воспитательная:
· способствовать формированию  математической культуры личности.
Уровневые цели для учащихся
I уровень -  находить криволинейную трапецию на чертеже и вычислять ее площадь
II уровень – вычислять площадь фигур, не являющихся криволинейными трапециями
III уровень – применять знания и умения для решения более сложных заданий (в нестандартных ситуациях)
Методы: репродуктивный, частично-поисковый
Формы организации учебной деятельности: фронтальная, индивидуальная 
Технология: модульного обучения
Средства  обучения: путеводитель для учащихся, учебник А.Н. Колмогоров «Алгебра и начала анализа 10-11кл.»; Б.М. Ивлев, С.М. Саакян, С.И. Шварцбурд «Дидактические материалы по алгебре и началам анализа 11кл.»;  Т.Л. Афанасьева, Л.А. Тапилина Алгебра и начала анализа 11кл. (поурочные планы), Волгоград «Учитель», 2001г.; справочники учащихся













ХОД УРОКА
	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	1. Оргмомент
	Приветствует обучающихся, проверяет готовность к уроку, наличие на столах оценочных листов и путеводителей
	Приветствуют учителя, сообщают о наличии на столах оценочных листов и путеводителей 

	2. Целеполагание и мотивация
	Объявляет тему и предлагает сформулировать цели урока, прочитав цели учебных блоков. Записывает на доске цели по уровням. 
Почему нужно уметь вычислять площадь криволинейной трапеции
	Работают с путеводителем, формулируют цели. Определяют для себя объем работы на уроке и записывают цели в тетрадь

	3. Актуализация
	Задает вопросы обучающимся из учебного блока №1.
Обобщает: Итак, если с помощью операции дифференцирования по данной функции находится ее скорость изменения (производная), то с помощью первообразной решается обратная задача: по данной скорости изменение функции (производной) находится сама функция, имеющая эту скорость (производную).
А сегодня на уроке мы еще узнаем, как используется первообразная для нахождения площадей фигур.
	Работают устно с учителем, отвечают на вопросы путеводителя (учебный блок №1).

Слушают

	4. Первичное усвоение, осознание и осмысление учебного материала, систематизация и применение знаний и умений, проверка уровня усвоения (см. путеводитель)
	1. Напоминает суть работы с путеводителем. Объясняет, что оценка за урок (т.е. за весь модуль) зависит от суммы набранных баллов по всем учебным блокам
Если n≥16, то ученик получает «5»
Если 11≤n≤15, то – «4»
Если n<5, то – «2»
2. Консультирует обучающихся, координирует их деятельность, по довершении самостоятельных работ демонстрирует ученику эталон ответа

	






Работают с путеводителем, заполняют оценочные листы

	5. Рефлексия
	Предлагает оценить свою деятельность на уроке, оценку поставить в оценочный лист.
Предлагает ответить на вопросы блока №5
	Работа с путеводителем (блок №5)

	6. Домашнее задание
	Предлагает записать домашнее задание в зависимости от достигнутых результатов на уроке
	Обучающиеся записывают уровневое домашнее задание



Приложение №1
Оформление записей на доске


	На обратной стороне:
Если n≥16, то -  «5»
Если 11≤n≤15, то – «4»
Если n<5, то – «2»

	Площадь криволинейной трапеции
Цели:
I уровень: находить криволинейную трапецию на чертеже и вычислять ее площадь
II уровень: вычислять площадь фигур, не являющихся криволинейными трапециями
III уровень: применять знания и умения для решения более сложных заданий (в нестандартной ситуации)
	а) f(x)=2
    F(x)=
б) f(x)=3x
     F(x)=
в) f(x)=3x
    F(x)=
г) f(x)=x2-4x3
    F(x)=
д) f(x)=cos (3x+4)
     F(x)=
е) f(x)=(x+1)4
    F(x)=
ж) f(x)=3 / (x/2 + 3)2
     F(x)=



 
На обратной стороне: 
5. Найдите путь, пройденный точкой за первые 5с, если скорость точки меняется по закону V(t)=10-2t, t – время в секундах, V(t) – скорость в м/с.




Приложение №2


Оценочный лист обучающегося


	Фамилия

	Имя

	Отчество

	Учебные блоки
	Кол-во баллов за основные задания
	Корректирующие задания
	Общее кол-во баллов за этап

	№ 1
№ 2
№ 3
	
	
	

	Итоговое количество баллов
	

	Оценка
	


Приложение № 3
П У Т Е В О Д И Т Е  Л Ь

                                           Учебный блок №1

Цель: повторить правила нахождения первообразных; обобщить знания о первообразной
Указания учителя: 
Поработайте устно с учителем. За каждый верно данный ответ поставь в свой оценочный лист 1 балл
Вопросы:
1. Сформулируйте определение первообразной.
2. Сформулируйте правила нахождения первообразных
3. Сформулируйте основное свойство первообразной
4. Найдите общий вид первообразных для функции:
а) f(x)=2                              д) f(x)=cos (3x+4)
б) f(x)=-5x+3                      е) f(x)=(x+1)4
в) f(x)=3x                            ж) f(x)=3 / (x/2 + 3)2
г) f(x)=x2-4 x3

5. Найдите путь, пройденный точкой за первые 5с, если скорость точки меняется по закону V(t)=10-2t, t – время в секундах, V(t) – скорость в м/с.

Учебный блок № 2

Цель: Ввести понятие криволинейной трапеции; познакомить с формулой для нахождения площади криволинейной трапеции и применять эту формулу к вычислению площадей криволинейной трапеции.
Указания учителя:
Пусть на отрезке [a; b] оси Оx задана непрерывная функция f, не меняющая на нем знака.
	Фигуру, ограниченную графиком непрерывной функции y=f(x), отрезком [a; b], лежащем на оси Оx и прямыми x=a и x=b называют криволинейной трапецией. [image: ]


Для вычисления площадей криволинейных трапеций применяется следующая теорема:
Теорема:  Если f(x) – непрерывная и неотрицательная на отрезке [a; b] функция, а F(x) – первообразная функция f(x) на этом отрезке, то площадь S соответствующей криволинейной трапеции вычисляется по формуле: S=F(b)-F(a).

Запишите определение криволинейной трапеции  и теорему в тетрадь

Пример: Вычислите площадь фигуры ограниченной линиями y=4-x2, x=0, y=0.

Решение:
Выполним рисунок, для этого построим график y=4-x2,  а x=0 – это ось Оy, y=0. – ось О x
[image: ]y=4-x2, - квадратичная функция, график парабола, вершина (0;4)
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2. Искомой фигурой является заштрихованная фигура, т.к. только эта фигура ограничена осью Оx (y=0), осью Оy (x=0) и графиком y=4-x2 . Эта фигура является криволинейной трапецией, т.к. одна сторона ее находится на оси Оx , а сверху фигура ограничена графиком непрерывной функции y=4-x2. Следовательно, площадь этой трапеции будет вычисляться по формуле S=F(b)-F(a), где F(x) – первообразная для функции y=4-x2, F(x)=4x-x3/3, а числа a и b – это числа, находящиеся на  оси Оx, причем a – левое число, b – правое число.
Итак, a=0, b=2
F(b)=F(2)=4·2-23/3=8-8/3=8-2 2/3=5 1/3
F(a)=F(0)=4·0-03/3=0
S=5 1/3-0=5 1/3 (кв.ед.)
                          Ответ: S=5 1/3 (кв.ед.)
Задания для самостоятельной работы (на 15 минут)
	1 вариант
1. Вычислите площадь заштрихованной фигуры, изображенной на рисунке (2 балла

[image: ]




	2 вариант
Вычислите площадь заштрихованной фигуры, изображенной на рисунке (2 балла)

[image: ]


	2. Вычислите площадь фигуры, ограниченной линиями y=cos x, y=0, x=π/2. Предварительно сделать рисунок (3 балла)

	2. Вычислите площадь фигуры, ограниченной линиями y=sin x, y=0, x=0, x=π (3 балла)

	3. Вычислите площадь фигуры, ограниченной линиями y=(x+2)2, y=0, x=0 (3 балла)

	3. Вычислите площадь фигуры, ограниченной линиями y=(x+1)2, y=0, x=0 (3 балла)



ПОМНИ: 
1. Число, находящееся левее оси Оx, это a, а правее – b
2. Y=0 – это ось Оx, x=0 – это ось Оy
3. Если f(x)=(x+а)n, то F(x)= (x+а)n+1 / n+1

Если вы набрали 5 и более баллов, то переходите к следующему блоку, если же меньше, то прорешайте соответствующее задание другого варианта.

Учебный блок № 3

Цель: Вычислить площадь фигур, не являющихся криволинейными трапециями

Указания учителя: 
Вы прошли первый уровень усвоения материала.
	Теперь рассмотрим более сложные упражнения: нахождение площадей фигур, не являющихся криволинейными трапециями. В этом случае площадь заштрихованной фигуры находится как сумма или разность площадей криволинейных трапеций.

Пример 1. Запишите площадь заштрихованной фигуры, как сумму или разность площадей криволинейных трапеций.
[image: ]
S=SАВО+SСВО

а)





В этом случае нельзя рассматривать заштрихованную фигуру АВС как криволинейную трапецию, т.к. сверху эту фигуру  ограничивают две линии: АВ – часть графика функции y=f(x) и ВС – часть графика функции y=g(x). Поэтому площадь заштрихованной фигуры будет: S=SАВО+SСВО  (АВО и СВО – криволинейные трапеции)
б)

 (
y=
f
(
х)
) (
Х)
)
[image: ]


 (
y=f(x)
)Заштрихованная фигура ВСД не является криволинейной трапецией, т.к. она не  стоит на оси Оx. SВСД=SАВДЕ-SАВСДЕ
[image: ]
в) 









SВСД=SАВСЕ-SАВДЕ

Пример 2. Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями (предварительно сделав рисунок) y=4x-x2, y=4-x

Решение: 
1. Построим графики этих функций
y=4x-x2 – квадратичная функция, график парабола, ветви вниз. Вершина (x0; y0)
x0= - b/2а; x0= -4/ -2=2; y0=4·2-22=4
(2;4) – вершина

	x
	0
	1
	3
	4

	y
	0
	3
	3
	0



y=4-x – линейная функция, график – прямая

	x
	0
	4

	y
	4
	0



Искомая площадь фигуры – это площадь фигуры ВСД. ВСД не является криволинейной трапецией, т.к. не стоит на оси Оx. Значит, SВСД будет вычисляться как разность площадей криволинейных трапеций
SВСД=SАВСД-SАВД


[image: ]

2. SАВСД=F(b)- F(а), где F(x) – есть первообразная для функции y=4x-x2 (т.к. график именно этой функции ограничивает трапецию АВСД сверху), поэтому 
F(x)=4·x2/2-x3/3=2 x2- x3/3
a=1, b=4 (т.к. трапеция АВСД стоит на отрезке АД, координата  x точки А равно 1, а точки Д равна 4)
F(b)= F(4)=2·42-43/3=2·16-64/3=32-21 1/3=10 2/3
F(а)= F(1)=2·12-13/3=2-1/3=1 2/3
SАВСД=10 2/3-1 2/3=9 (кв.ед.)
3. SАВД=1/2АВ·АД
(∆АВД – прямоугольный и его площадь равна половине произведения катетов, но, безусловно, SАВД можно найти и как площадь криволинейной трапеции SАВД= F(b)- F(а), где F(x) – первообразная для функции y=4-x. F(x)=4х-х2/2, а=1, b=4)   
SАВД=1/2·3·3=4,5 (кв.ед.)
4. SВСД=9-4,5=4,5 (кв.ед.)
               Ответ: 4,5 (кв.ед.)

Задания для самостоятельной работы
	1 вариант
	2 вариант

	1. Запишите площадь заштрихованной фигуры как сумму или разность площадей криволинейных трапеций (2 балла)

	 
[image: ]










	
а)
[image: ]

	2. Вычислите площадь фигуры, ограниченной линиями (предварительно сделав рисунок и взяв за единицу 2 клетки) (3 балла)

	y=2х2 , y=2х
	y=1/2 х2, y=х



Если вы набрали 5 баллов, то переходите к следующему блоку, если же меньше, то выполните соответствующее задание другого варианта.
Учебный блок № 4
Указания учителя:
Молодцы! Вы освоили решение заданий 2 уровня сложности.

Целью дальнейшей вашей работы является применение своих знаний и умений в более сложных ситуациях.

Задания для самостоятельной работы

1. Вычислите площадь фигуры ограниченной линиями y=х2-4х+4, y=4- х2 (3 балла)
2. Вычислите площадь фигуры ограниченной графиком функции y=8х-2 х2, касательной к этой параболе в ее вершине и прямой х=0 (3 балла)ъ
3. Вычислите площадь фигуры ограниченной линиями 

        2cos х, если –π/2≤х≤0
y=     -х+2, если 0<х≤2 и y=0 (3 балла)
Подсказки:
1. y=х2-4х+4=(х-2)2, для получения точек этой параболы лучше подставить значения х в формулу y==(х-2)2
Выполните чертеж, заштрихуйте фигуру, которая ограничена только двумя параболами. Отметьте необходимые точки и составьте разность площадей криволинейных трапеций.
2. Найдите координаты вершины параболы (х0; y0), х0= -b/2а, y0= y(х0). Напишите уравнение касательной к графику функции y=8х-2х2 в точке х0 (х0 – абсцисса вершины). Выполните чертеж, построив параболу, касательную и заштрихуйте нужную фигуру, помня, что х=0 – это ось Оy 
3. Выполните чертеж (y=0 – ось Ох). Вспомните, как найти площадь фигуры, если ее ограничивают сверху две различные функции (см.блок № 3, пример 1). Проверьте и оцените свои работы. Исправьте ошибки, если они есть, подсчитайте количество баллов, проставьте баллы в оценочный лист. Оцените свои работы.

Учебный блок № 5
Цель: Оценить результаты своей деятельности
Указания учителя:
Ответить устно на вопросы:
· Что вы узнали на уроке?
· Чему научились?
· Что получилось хорошо и отлично?
· Что нужно сделать, чтобы повысить результат? (ответ на этот вопрос запишите)
Запишите домашнее задание:
1. Если вы заработали на уроке оценку «5», то выполните дома №364 (а,б) с.187
2. Если вы получили оценку «4», то сделайте дома № 361 (а) и № 360 (г) с.187
Если у вас оценка «3» или «2», то выполните дома № 353 (а), № 354 (в) с. 182.
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